

瓜目相看，三冠在手天下我有

1999年5月26日，曼联2比1击败拜仁，成为英格兰足球史上首支三冠王球队，四天后曼城赢得升级附加赛，从英乙（当时的第三级别联赛）升级。24年过去，曼城实现了从第三级别联赛到三冠王的华丽蜕变，1比0击败国米后成为英格兰的第二支三冠王球队，至少在这个夜晚，曼彻斯特是蓝色的。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

这是漫长的24年，2000年曼城回到英超，但次年便又降级，2007年被泰国前总理他信收购，一年后又被阿联酋阿布扎比财团收购，2011年拿到足总杯冠军，终结了35年无冠史，2012年赢得了俱乐部历史上首个英超冠军，2021年首次打进欧冠决赛但不敌切尔西，两年后球队卷土重来，终于笑到最后，拿下了队史首个欧冠冠军以及首个三冠王。

在拿下三冠王之前，曼城已对英超形成统治，最近六个赛季拿下五次联赛冠军、四次联赛杯冠军、一次足总杯冠军与两次社区盾冠军，最近三

个赛季连续拿到英超冠军，是英超历史上第三支能够实现三连冠的球队（之前两次都是曼联），原曼联队长加里·内维尔之前就说：“如果这支曼城能拿到三冠王，就足以和弗格森爵士的那支曼联相提并论了。”

曼城也是欧洲足坛出现的第10支三冠王，之前九次分别由凯尔特人、阿贾克斯、埃因霍温、曼联、巴萨（两次）、国米与拜仁（两次）实现，虽然对国米的决赛赢得非常惊险，但就整体而言仍是水到渠成——最近三个赛季曼城在英超三连冠，欧冠两次打进决赛一次止步四强，2021年输掉决赛以及上赛季半决赛被皇马神奇逆转都有些运气不佳，这次终于得到了好运眷顾。

接下来曼城的目标自然是成为英格兰足球史上的首支六冠王球队，即在同一年里赢得六项冠军，先是在8月6日，曼城将在社区盾杯中迎来阿森纳，然后是8月16日的欧洲超级杯，对手是塞维利亚，最后是12月在沙特进行的世俱杯。

1999年，曼联在赢得三冠王后又拿到了当年的洲际杯冠军，但在社区盾杯与欧洲超级杯中分别输给了阿森纳与拉齐奥。而作为一支英格兰球队，曼城还有机会去冲击“四冠王”，即同时拿到欧冠、联赛、足总杯与联赛杯冠军，本赛季联赛杯曼城止步四分之一决赛，0比2输给了南安普敦，最终夺冠的是曼联。

曼城赢得，追平了前基辅迪纳摩主帅卢切斯库，在欧洲足球历史上仅次于曾拿到过49个冠军的弗格森——弗爵爷花了39年拿到49冠，瓜迪奥拉的35冠只用了14年！

因为离开巴萨后再未赢得欧冠，瓜迪奥拉一直被质疑其实水平不够，在巴萨拿的两次欧冠冠军只能算是“拴狗冠”，尤其是梅西的影响，西班牙主帅自己也曾多次说过是梅西成就了自己，而非自己成就了梅西。

但现在没有人可以这么说了，这支曼城虽然有哈兰德，但从半决赛开始，曼城的六个进球没有一个是哈兰德打进或助攻的，蓝月亮军团并不依靠某一位球员的发挥，瓜迪奥拉打造出了一个完美团队，哈兰德哑火能赢，德布劳内因伤早早下场同样能赢。

2009年，曼奇尼上任后改变了俱乐部战略，2012年两位原巴萨董事会成员贝吉里斯坦与索里亚诺的加盟意味着曼城彻底走上正轨，主席穆巴拉克退居幕后，实际控制者、阿联酋副总统谢赫·曼苏尔从干涉俱乐部事务，瓜迪奥拉可以将注意力都放在场内，三冠王只是个开始。



哈兰德，接班还差一点

如果一定要在蓝月亮军团找一个输家，那只能是哈兰德，西班牙电视台说在这场决赛之前，哈兰德是唯一有机会从梅西手中抢走本赛季金球奖的，而在决赛结束后，哈兰德也没机会了，阿根廷人肯定将拿到个人第八个金球奖，继续改写纪录。

卡塔尔世界杯结束后，梅西拿到金球奖几乎是板上钉钉，但在欧洲赛季重新开始后，巴黎圣日耳曼在欧冠八分之一决赛就出局，梅西又闹出了因私自离队被三停，与此同时哈兰德进球如麻带领曼城三线高歌猛进，于是又有了悬念。

然而在最关键的时刻，哈兰德哑火了。欧冠半决赛两回合对皇马，哈兰德被库尔图瓦零封，尤其是在曼城主场，皇马虽然输了个0比4，库尔图瓦却扑出了哈兰德三个必进球，大有“比赛可以输，哈兰德不能进球”的意思。

足总杯决赛对曼联，德布劳内两次助攻，京多安梅开二度，哈兰德再次

交出白卷。对国米的决赛，进球的是罗德里，助攻的是贝纳尔多·席尔瓦，四场关键战役哈兰德既没有进球也没有助攻，表现确实差点意思。

赛季结束，哈兰德拿到了英超金靴、欧冠金靴与欧洲金靴，光辉耀眼，但12个欧冠进球里有五球是在主场对莱比锡的比赛中打进的，其他六场淘汰赛只打进了两球，赛季最后八场比赛只打进了一球，最后五场比赛一球未进，多少降低了些金靴成色，对国米全场比赛触球仅18次，是2004年至今欧冠决赛所有踢满至少90分钟球员中触球次数最少的。

这一方面说明哈兰德还有进步空间，另一方面也说明挪威人还没有做好接班的准备，当然哈兰德自己并不在乎：“我唯一在乎的就是赢下了决赛，即便是在最狂野的梦想中，我也没想到自己能这么快就拿到欧冠，我们现在要去狂欢，下个月则将开始为卫冕三冠王而战！”

打败心魔，巨大的解脱

终于，瓜迪奥拉拿到了他的第三座欧冠冠军奖杯，也是他离开巴萨，或者说是离开梅西后的首座欧冠冠军奖杯，西班牙主帅终于击败了心魔。

执教巴萨四个赛季，瓜迪奥拉两次夺冠两次止步半决赛；在拜仁的三个赛季，瓜迪奥拉接连在半决赛中输给了西甲三强；执教曼城的前六个赛季，欧冠是瓜迪奥拉的唯一弱点，各种失败方式尝了个遍，有自己整活失败，有输给争议判罚，也有大好局势下诡异翻盘，曾被利物浦、皇马这样的强敌淘汰，也曾被摩纳哥、里昂这样的黑马封杀，瓜迪奥

拉自己都说：“这个冠军是个巨大的解脱，我终于不会再被追问还能不能赢得欧冠了。”

不仅是解脱，更是封神时刻，拿到这个冠军后，瓜迪奥拉成为了历史上第六位曾带领不同球队赢得欧冠的主教练，同时也是历史上第一位曾带领两支足球队赢得三冠王的主教练，在欧冠主帅夺冠排行榜上追平齐达内和佩斯利，仅次于曾四次带队赢得欧冠的安切洛蒂。

这个冠军也是瓜迪奥拉执教生涯拿到的第35个冠军，其中14个在巴塞罗那赢得，7个在拜仁赢得，另14个在

尊重足球规律的老板终有回报

同样背靠石油资本，同样以拿到欧冠冠军为终极目标，曼城和巴黎圣日耳曼却走上了不同的道路，曼城今夏终于圆梦成就三冠王伟业，大巴黎却在今夏分崩离析，梅西离队，内马尔上了转会名单，姆巴佩不续约明年夏天大概率将自由身离队。

差距在哪里？并不在于花钱的方式，而在于对待足球的方式。瓜迪奥拉加盟曼城前多次拒绝切尔西，原因是后者频繁换帅，不尊重主教练。而在瓜迪奥拉到来之前，曼奇尼在曼城执教了三年半，佩莱格里尼执教了三年，俱乐部给了主教练足够的尊重与耐心。

拿下欧冠后，瓜迪奥拉感谢老板：“如果我是在其他以欧冠为目标的俱乐部执教，那早就被解雇了。”这可不是拍老板马屁，瓜迪奥拉执教曼城首个赛季四大皆空，前四个赛季连欧冠四强都没进过，分别被摩纳哥和里昂爆冷淘汰，放在巴黎圣日耳曼，大概率是要下课的。

尊重主教练，也尊重足球的基本规律，曼城有钱，但并不会乱花钱。自瓜迪奥拉上任以来转会总投入10.74亿英镑，收入5.96亿英镑，净投入4.78亿英镑，平均每个赛季只花区区6800万英镑，队史标王格列利什身价也不过1亿英镑。

薪金控制就更是令人大吃一惊，本赛季曼城球员总工资1.86亿英镑，远低于切尔西的2.17亿英镑与曼联的2.13亿英镑，队内只有五名球员周薪超过20万英镑，京多安为什么想去巴萨？他在曼城周薪只有12万英镑！

专业的人干专业的事，阿布扎比财团2008年收购曼城后也曾走过弯路，只买贵的不买对的，最典型例子就是从皇马挖来罗比尼奥。

“

嗯，我们能说什么呢？让我们开始追赶吧（笑）。我们不能和他们（皇马）的历史相提并论，重要的是明年再次出现在决赛，为胜利而战。我承认，对俱乐部来说，这是一个很大的解脱。你们终于可以不再问我是否会赢得欧冠。

